Rusko, Kaukaz – Elbrus 5642 m
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Aj spor rôznych geomorfológov, politológov a iných mudrlantov o najvyšší bod starého kontinentu – Mont Blanc vs. Elbrus – nás po vlaňajšom zdolaní vrcholu Mont Blancu „prinútil“ opustiť alpské prostredie a vybrať sa do unikátnej horskej oblasti medzi Čiernym a Kaspickým morom – Kaukazu.

V Malých Himalájach, ako sa Kaukaz často nazýva, to zatiaľ vyzerá akoby sa  tam zastavil čas. Nie sú tu najmodernejšie horské strediská, super služby, obchody so suvenírami, vynikajúco vybavené horské chaty a iné vymoženosti na aké sme zvyknutí, ale len drsná príroda a ľudia, ktorí sa jej naučili rozumieť, aby prežili.

My sa budeme pohybovať v centrálnej časti Kaukazu, konkrétne v regióne Prielbrusje. Ide o najvyššiu a najčastejšie navštevovanú oblasť Kaukazu, ktorá  je vďaka svojmu charakteru, zaľadneniu a celkovému vzhľadu najviac obľúbená medzi vysokohorskými turistami a horolezcami. Dominantou celého horstva je mohutný a rozložitý Elbrus, ktorý je takmer o tisíc metrov vyšší ako čokoľvek v jeho okolí. Dovedie nás k nemu 80 km dlhá dolina Baksan, ktorej rozmery sú pre bežného turistu takmer nepochopiteľné, a to platí aj všeobecne o celom Kaukaze.

Na Kaukaze žijú ľudia rôznej národnosti a vierovyznania, ktorí hovoria rozličnými jazykmi. Spôsobili to historické peripetie na tejto križovatke kultúrnych vplyvov. I keď žijú veľmi skromným životom majú svoju hrdosť, ale zároveň sú veľmi príjemní a napriek veľkej chudobe aj pohostinní. Školstvo majú na vysokej úrovni (čo sa nedá povedať o zdravotníctve) a malé deti vedia oveľa viac ako ich rovesníci z inej svetovej veľmoci. V obchodoch sa dá kúpiť úplne všetko, čo pre živobytie potrebujeme a za veľmi nízke ceny, takže nič netreba nosiť so sebou. Dnes je už samozrejmosťou aj veľa značiek piva, ktoré sú vraj veľmi dobré. V poslednej sezóne sa dali zohnať už aj plynové kartuše.

Hygienické pomery sú síce trošku iné ako u nás, ale vďaka horskej klíme zas nie sú tak zlé, ale zároveň všetci by mali dbať na základné hygienické návyky. Vodka je dostať úplne všade a je lacnejšia ako pivo alebo kola.

Na Kaukaz sa dopravíme lietadlom (najpravdepodobnejšie z Prahy). Leteckú cestu sme zvolili z viacerých dôvodov. Celý presun zvládneme za 24 hodín a tým aj skrátime celkový čas akcie. Hlavne nie je nutné tri dni sa trmácať v horúcom autobuse po veľmi nekvalitných cestách a nebudeme ustavične vystavení nepríjemnej svojvôli skorumpovaných colníkov a policajtov z Ruska a Ukrajiny.

Po prílete do Minerálnych Vôd sa presunieme dodávkou do skromne vybaveného alpinistického kempu nad dedinkou Elbrus v doline Baksan. Tento kemp, založený v časoch hlbokého komunizmu, sa stane našou základňou odkiaľ budeme podnikať všetky výstupy. V kempe a aj v celej oblasti sa dá lacno a chutne stravovať v reštauráciách alebo v súkromí. Miestne lahodné špeciality ako šašlik alebo domáce placky nám budú určite veľmi chutiť. 

Prvotný kontakt s terénom tohto krásneho horstva budeme mať v skupine Azau, kde vystúpime na vrcholy Čeget (3422m) a Malý Donguzorun (3882m). Vlastnú aklimatizáciu budeme robiť postupným spôsobom priamo na svahoch Elbrusu pri pokuse dosiahnuť jeho vrchol.

Elbrus má dva vrcholy – Východný 5628m a Západný 5642m. Východný má stále na vrchole kráter o priemere 250 metrov, ktorý ukazuje na pomerne nedávnu sopečnú činnosť. Celá hora je pokrytá ľadovým štítom veľkým 145 km2 a na niektorých miestach až 400 metrov silným.

Výstup na Elbrus normálnou cestou, ktorá je najviac používaná, predstavuje dlhý pochod vo vysokej výške po miernom svahu a vyžaduje dobrú aklimatizáciu. Napriek neveľkej technickej obtiažnosti trasy môže byť výstup dosť náročný. Ako každý „naj“ kopec, má aj Elbrus svoje nemalé obete. Počasie a dobrá aklimatizácia bude najdôležitejším faktorom úspešného výstupu. Môže sa ľahko zmeniť a potom je ľahké stratiť cestu, ktorá vedie v bezpečnej vzdialenosti od hlbokých trhlín. Samozrejmosťou pre účastníkov akcie je ľadovcová výbava, základné skúsenosti a absolvované kurzy VhT.

Klíma Kaukazu vykazuje silno kontinentálne charakteristiky podnebia. V júli a v auguste teploty stúpajú až na hodnoty okolo 30˚C. V lete, aj keď budeme na ľade a snehu, sa budeme potiť i vo výškach okolo 3000 m. Leto je charakterizované občasnými lejakmi a veľkými rozdielmi teplôt medzi dňom a nocou. Nočné mrazíky nie sú neobvyklé ani v lete.

Na záver akcie nám možno zostane zopár dní na ďalšie hodnotné túry a vrcholy. Krásne sú ďalšie blízke doliny a turistické a ľadovcové vrcholy nad nimi.

Nie je možné nespomenúť bezpečnostnú situáciu v oblasti. Relatívna blízkosť Čečenska dáva obavy o bezpečnosť počas pobytu v tejto oblasti. Určite ste zaznamenali minuloročnú nepríjemnú udalosť v Naľčiku , hlavnom meste Kabardino-Balkarskej republiky, zapríčinenú čečenskými ozbrojencami. Ale i cez to sa dá tvrdiť, že v prostredí dolín a hôr, kde budeme celý čas pôsobiť, je situácia úplne bezpečná a nič nedáva príležitosť cítiť sa neisto.

Táto akcia je určená pre vysokohorských turistov, ktorých láka ruská exotika a nádherná príroda Kaukazských hôr.

Predbežný termín: 20.7. – 6.8. 2006

Poplatok: cca 30 000,-Sk (v poplatku je zahrnuté: letenka, víza, kemp, lanovky, transfery)

Prihlášky: do 31.1.2006, následne záloha vo výške letenky

Info a prihlášky: egyud@semmelrock.sk
Patrik Együd

Nitriansky horský spolok

